

本报讯(记者高轶鸥)7月12日,从高新区财政局传来消息,该区上半年一般公共预算收入完成30984万元,为预算目标的61.9%,同比增长15.4%,增幅高于全市平均6.2个百分点;一般公共预算支出完成21565万元,为预算目标的55.9%。实现了财政收支“时间过半,目标过半”,为全面完成年度预算目标打下坚实基础。收入方面,该区在严格落实各项

减税降费政策的同时,依法加强税收收入组织工作。1月至6月,增值税同比增长1422万元,增长27.4%;个人所得税增收460万元,同比增长237.5%;印花税同比增长118万元,同比增长29.5%。支出方面,该区优化支出结构,加大重点民生保障力度,提高民生保障支出水平。1月至6月,民生支出13402万元,占一般公共预算的

62.1%。农林水支出、卫生健康支出、住房保障支出等增幅30%以上。该区积极开展企业走访服务,推进减税降费政策的全面落实,及时解决企业涉税诉求,助力企业经营发展;进一步提升能力作风,在服务上抓紧办、高效干;搭好“银企政”对接桥梁,协助企业解决具体困难,不断培育壮大企业。1月至6月,累计帮扶企业融资超2.5亿元。

### 新时代 新征程 新伟业

## 我市重点项目建设加速推进

上半年完成投资超时序进度十三点五个百分点

本报讯(记者吴学清)7月11日,从市政府建设项目服务中心传来消息,今年上半年全市重点项目完成投资800亿元,占全年计划投资的63.49%,超时序进度13.5个百分点。

今年,我市第一批共安排重点项目362个,总投资5772.8亿元,年度计划完成投资1260亿元。其中,71个建成投产项目,上半年完成投资1749亿元,占全年计划投资的82.89%。汝州市联合通用电梯有限公司电梯产业园项目、双鹤华利药业BFS生产线项目、松光化工年产5万吨甲酸钠项目、威顺游乐设备有限公司游乐设备研发制造项目等17个项目基本建成投产。163个计划新开工项目(不含13个争取新开工项目),上半年完成投资2739亿元,占全年计划投资的54.06%。平顶山半导体产业园项目、河南新天力循环科技有限公司锂电新材料产业园项目、河南领创特种材料股份有限公司年产5万吨高纯石墨碳材料制品项目、宝丰县弘盛置业有限公司高纯石墨新材料产业园项目等120个项目已经开工建设。115个续建项目,上半年完成投资351.1亿元,占全年计划投资的64.91%。河南平煤神马集团碳材料有限公司40万吨/年聚碳酸酯项目,一期已建成投产,二期PC项目已立项;平顶山神马工程塑料科技发展有限公司工程塑料切片二期项目,4万吨项目土建已基本完成,20万吨项目备案、环评、能评、职业病危害评价等手续已完成,已取得172.4亩(1亩≈666.67平方米)土地,正做开工前准备。

分行业看,我市9个行业中有8个行业重点项目超时序完成投资目标。其中,现代农业项目完成投资目标占比高达93.56%,新型基础设施项目完成投资目标占比高达70.89%。年度完成投资额最多的则是先进制造业项目,上半年完成投资369.5亿元,完成投资目标占比63.64%。

通过精心谋划和申报,截至目前我市共有省重点项目167个,拟报送重大储备项目31个。

今年1月28日,我市举行第七期“三个一批”项目建设活动,安排项目265个,总投资2895.6亿元,年度投资目标1665.2亿元;5月8日,我市举行第八期“三个一批”项目建设活动,安排项目276个,总投资3427.1亿元,年度投资目标1700.1亿元,项目呈现出投资强度高、先进制造业和战略性新兴产业比重大、市场前景好的特点。

今年一季度省“白名单”申报工作开始后,我市高度重视,认真筛选、申报,上半年29个项目纳入省重大项目“白名单”,总投资610.8亿元,项目建设获得坚强的要素保障。

## 神马锦纶科技年产10万吨尼龙6民用丝二期项目开工

李明俊陈建龙出席开工仪式并举行工作会谈

本报讯(记者孙鹏飞)7月12日上午,河南神马锦纶科技有限公司年产10万吨尼龙6民用丝二期项目开工。市长李明俊宣布项目开工,恒申控股集团董事长陈建龙、副市长许红兵、市政协副主席张电子、恒申控股集团副总裁梅震等出席开工仪式。

开工仪式结束后,李明俊与陈建龙举行工作会谈,围绕加快项目建设、扩

大合作领域、实现共赢发展进行深入交流。双方表示,将进一步加强沟通对接,不断增进互信、加深友谊,全力支持10万吨尼龙6民用丝二期项目加快建设,确保项目早建成、早投产、早见效;持续巩固合作基础,拓展合作空间,扩大合作成果,共同聚焦产业集群以高招商,延链补链强链,携手实现更高质量的互利共赢。李明俊说,平

山市将进一步增强服务意识,优化营商环境,强化水电气等要素保障,支持恒申控股集团在本企业不断发展壮大。

河南神马锦纶科技有限公司年产10万吨尼龙6民用丝项目规划总投资12亿元,一期项目于2021年7月正式投产,填补了河南省尼龙6民用丝市场空白;二期项目计划2025年1月建成投

产,投产后可实现年产值24亿元。二期项目将聚焦研发和生产差异化、高性能尼龙6民用丝,贯通尼龙6民用丝“十道产业链”中“纺丝到加弹”两个重要环节。该项目建成后,将与平顶山尼龙新材料开发区内上下游企业加强深度合作,进一步提升我市尼龙6产业链协同发展优势,为中国尼龙城高质量发展注入强劲动力。



做好防汛准备

7月11日,舞钢市石漫滩水库管理局工作人员对泄洪闸机电设备进行日常检查。随着主汛期到来,该局认真做好汛期值班值守、物资储备和抢险队伍准备等,确保安全度汛。 本报记者 牛智广 摄

## 我国2030年前有望载人登月

据新华社武汉7月12日电(记者李国利)中国载人航天工程办公室12日发布了中国载人登月初步方案。

当日在武汉举办的第九届中国(国际)商业航天高峰论坛上,中国载人航天工程办公室副总设计师张海联表示,我国计划在2030年前实现载人登月月球开展科学探索,其后将探索建造月球科研试验站,开展系统、连续的月球探测和相关技术试验验证。

我国载人登月的初步方案是:采用两枚运载火箭分别将月面着陆器和载人飞船送至地月转移轨道,飞船和着陆器在环月轨道交会对接,航天员从飞船进入月面着陆器。其后,月面着陆器将下降着陆于月面预定区域,航天员登上月球开展科学考察与样品采集。在完成既定任务后,航天员将乘坐着陆器上升至环月轨道与飞船交会对接,并携带样品乘坐飞船返回地球。我国科研人员正在研制长征十号运载火箭、新一代载人飞船、月面着陆器、登月服、载人月球车等装备。

### 赓续历史文脉 谱写当代华章

## 守护千年三苏的精神荣光

——“古地新城平顶山的文化自信”系列观察之五

本报记者 张鸿雨

7月9日,星期日,早上6点半,在郟县人民广场,前来参加书香郟县暑期经典诵读活动的孩子们精神抖擞。

“水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜。”来自郟县新城小学四(4)班的朱榕成在母亲王晓英的带领下,和30多名小学生一起诵读苏轼的《饮湖上初晴后雨》。

“四川有眉山,河南有三苏园,我们要借助三苏园这一平台,让三苏文化走进民间、走进生活、走进心田,使之真正‘活起来’‘火起来’。”郟县县委常委、宣传部长,副县长杨洪峰说。

### 代代村民来讲述

“荷尽已无擎雨盖,菊残犹有傲霜枝。一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。”“大江东去,浪淘尽,千古风流人物……多情应笑我,早生华发。”6月26日下午2时50分,郟县茨芭镇东坡学校上课预备铃声响起,三年级、五年级学生分别背诵苏轼的《赠刘景文》

《念奴娇·赤壁怀古》。

东坡学校位于茨芭镇苏坟寺村,苏坟寺村因三苏墓而得名。“校歌是《我爱苏东坡》,背诵三苏经典诗词是校规,我们已坚持几十年了,一年级学生必须会背10首。在我们村,就是不识字的老年人,也能背上几句。”校长王广钦自豪地说。

自北宋崇宁元年(公元1102年)夏苏东坡安葬汝州郟县上瑞里(即苏坟寺村)算起,苏坟寺村祖祖辈辈已守护东坡墓近千年。目前,该村共有377户居民,除一户邢姓、一户石姓外,其余375户均为王姓,无苏姓。

“东坡学校始创于1948年,1953年设立初中部,1992年初中部停办。当年的初中部声名远播,从这里考走了很多高中生和大学生。”苏坟寺村党支部书记王留勋说。

今年49岁的茨芭镇一中语文老师胡晓娜家住苏坟寺村,1993年从许昌市襄城县师范毕业后被分配到了东坡小学,之后调入镇一中,和该村同为教师的王东方结为连理。

王东方的爷爷王法治曾是东坡学校校长。“当时学校就建在三苏祠内,特殊时期,我爷爷将三苏祠内三苏元代塑像(全国唯一)用土坯垒墙保护起来。目前,元代塑像是三苏园镇国之宝,后来被认定为全国重点文物,爷爷



由中央广播电视总台主办的中国农民丰收节在三苏园景区广场举行 本报记者 张鸿雨 摄

病重前还特意到三苏塑像前拜谒。”胡晓娜说,之前三苏园没有建围墙时,她和三苏墓直线距离不足50米,村民一直将三苏视为村民,“他们就是我们村的老人,我们理应守护他们。”

2006年,胡晓娜申报了一个国家级课题,她毫不犹豫地将其主题定为三苏文化,没想到立项一次通过,几年内她接连收到各种奖项、证书。“我会继续把三苏文化融入在教学中,让学生

有更多文化自信感。”

该村二组23岁的王亦芳曾是胡晓娜的学生,今年从河南师范大学汉语国际教育专业毕业,目前已被宝丰一高录取。“小时候学习到苏轼诗词时,内心别样骄傲,因为苏轼墓就在我家门口。毕业论文我写的也是三苏主题的,答辩一次通过。”王亦芳说,目前学校给她安排的是高一语文,新学期她会组织学生到郟县寻迹、拜谒。

### 父子接力保苏墓

“先莹东南一坟坛,葬着宋朝一命官……原来是宋代墓,苏辙次子苏仲南。内有两块墓志铭,还有瓷罐和瓷碗……墓志铭刻很明显,从此之后无争端。详查史料无疑点,两苏公认葬郟县。”7月6日下午,郟县三苏园同时迎来了许昌学院和周口师范学院的暑期社会实践活动考察团。在三苏陵园外东南方向,苏仲南(苏辙次子)墓碑前,80岁的丁清和老人向大学生念起了自编顺口溜《苏仲南墓志铭》。

丁清和是郟县三苏纪念馆第一任馆长,如今已退休23年,但只要有空他就会来免费讲解。“让更多人了解三苏,让更多人知道郟县,再辛苦我感觉都值得。”丁清和说。

1978年,国家提出“大力发展旅游事业,因地制宜、合理有效盘活文物建筑、革命文物等各类资源”。1983年,郟县县委、县政府决定成立三苏纪念馆,丁清和与县文物保护单位三位同事受命,前往距郟县城23公里的苏坟寺村搞基建。次年,纪念馆成立,丁清和8岁的儿子丁国辉随他转到东坡学校读书。

“三苏墓和三苏祠早在1963年就被公布为我省第一批重点文物保护单位,

但当时历史特殊,我们来时,元朝时所建的墓和祠管理房屋都被占用,墓地荒芜一片、乱石遍地,墓前神道处的石马、石羊、石虎、石人等石雕被随意堆放。”回忆起往事,丁清和用“一言难尽”来形容。

因怕石雕被盗,连续多个冬天,丁清和就露天睡在石雕处。“当时文物贩卖猖獗,组织把咱派来了,咱就不能让组织失望。”丁清和说。2006年6月,三苏园晋升为全国重点文物保护单位。

为让游客来了有看头、有听头、有玩头,丁清和买来三苏书籍研读,走访村民收集整理三苏典故、传说,深入研究三苏文化。同时,他还自编了11首约1500字的景点文化顺口溜。如今,这些顺口溜被讲解员口口相传。

1995年,三苏纪念馆招工,丁国辉积极报名。当时他正在市区经商,生意可谓红火,但成长于斯、热爱于此的他放弃了生意,与父亲成了同事。2014年3月,丁国辉担任第六任馆长。

“在纪念馆工作以来,丁国辉除了熟读三苏书籍外,还分别制定了行之有效的安保、讲解等管理制度。”三苏园景区服务中心主任王晓峰说,在丁国辉带领下,(下转第四版)